

党旗领航风帆劲 强基固本阔步行

——二七区坚持以人民为中心推进基层党建高质量发展工作纪实

总体概况

二七区总面积156.2平方公里，总人口107万人，共有基层党组织631个，其中镇党委1个，街道党工委16个，园区党工委3个，樱桃沟景区党工委1个，社区党组织124个，村党组织50个，非公企业党组织248个，共有党员28485人。

“我们始终坚持以人民为中心，牢固树立抓好党建是最大政绩理念，努力把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标。”二七区委书记陈红民说，党的十八大以来，党中央高瞻远瞩、举旗定向、靶准基层，把抓基层强基础作为长远之计和固本之举，不断夯实和巩固党的执政根基，推进全面从严治党向基层延伸。二七区为贯彻落实好新时代党的建设重大部署，按照中央省市工作要求，立足区情实际谋篇布局、创新载体、完善机制，下大气力、用足干劲做实做强基层党建这篇大文章，创新实施以“基层党建全面提升年”行动为抓手，通过明确“一个提升主题、健全三项机制、实施六大工程”，形成了全区党建“136”总体工作思路和制度落实体系，并把“务实重干、担当奉献”的二七精神融入基层党建整体工作中，奋力推进全区基层党建提质增效，努力形成了具有二七内涵、二七经验的基层党建工作的新实践。



崛起中的二七新区

强化领导 系统谋划 确保党建“干有方向”

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”党的十九大报告明确提出，各级党组织要坚持党对一切工作的领导。今年以来，二七区委为进一步强化基层党组织的领导地位，健全完善了区委党的建设领导小组专职机构，制定印发了《中共二七区委党的建设领导小组2018年工作要点》等一系列制度性机制文件，不断压实党建责任，推进党的建设全面发展、全面进步。

——专题会议“定”思路。二七区委先后召开11次常委会、9次党建小组会（办公室会）、5次党建工作观摩推进会，专题研究和谋划全区党建工作思路和重点举措，确定了“落实十九大精神、推动党建全面提升、健全三项机制、实施六大工程”的“136”党建工作思路，为实现全区党建基础、质量、水平的全面提升勾画了蓝图、指明了方向。

——出台文件“明”举措。区委先后出台了《二七区“基层党建全面提升年”行动实施方案》《二七区廉洁勤政担当有为容错实施办法》等20多项管党治党的系列文件，明确了实施社区党建“融合”、农村党建“磁铁”、机关党建“先锋”、非公党建“红领”、基层基础“固本”、特色品牌“星火”等六大工程举措，全方位、立体化构建起了抓实基层党建的载体和体系。

——健全机构“强”力量。区级层面，健全了区委党建办专职机构和工作人员，充分发挥牵头抓总、协调各方职能作用，紧紧围绕“顶层设计、统筹部署、督查考核、决策参谋”四大核心工作，全方位统领各级党组织开展党的建设工作；区直和街道层面，按照“设立科室、标配人员”原则，全部设立党建办（兼）职科室，配备了2-4名党建专职人员；村（社区）层面，采取由区委“公开招聘、统一选派”原则，为113个村（社区）配备了党建专职副书记。形成了区、镇、村“三级党建”责任工作推进和落实体系，较好实现了基层党建有人管、有人干和“专业人干专业事”的良好局面。



铭铭路街道成立区域化党建红色联盟



上图：举办首届“二七功臣·感动二七”模范人物颁奖典礼
右图：开展“弘扬革命精神 牢记使命担当”红色主题教育活动



强化基础 固本培元 确保党建“抓有重点”

“基础不牢，地动山摇。我们始终树牢大抓基层的鲜明导向，努力把每个基层党组织建设成为坚强的战斗堡垒。”二七区委书记、区长苏建设介绍，近年来，二七区坚持把党建工作重心转移到抓基层打基础上来，通过规范党内政治生活、升级打造服务阵地、强化党员教育培训、开展特色党建活动等，持续加大基层基础保障力度。

——以规范党内政治生活为重点推进从严治党。“这是我的5月份党费，请您接收与登

记。”“今天我讲课的题目是《不忘初心 做合格党员》……二七区为进一步严肃规范党员领导干部过“双重组织生活”，区委印发专项文件，通过区委书记带头讲党课、交纳党费等形式，以上率下，示范带动全区49名县处级党员干部分别以普通党员身份过“双重组织生活”。同时，二七区还创新研发了“二七区基层党建标准化信息系统”，将“三会一课”、组织生活会等19项党内生活制度纳入系统进行管理。区纪委监委还创新建立“七责七化”工作机制，深化监察体制改革，向全区所有区直部门派驻18个纪检组，实现了监督范围的全覆盖、无遗漏。

——以打造社区服务阵地为重点推动堡垒提质。“办事大厅宽敞明亮、活动阵地功能齐全、学习娱乐各得其所，我们来到社区办事、学习可是方便多了！”提起五里堡街道汇金社区，党员张阿姨不住口地称赞社区服务阵地好。据了解，二七区按照“硬件达标、软件上档”目标要求，每年设立专项资金，采取“以奖代补”形式，对新建成投入使用、发挥作用良好的村（社区）阵地给予不低于50%的比例进行资金奖补，累计投入资金6000多万元，升级打造56个社区党群服务中心。今年还新打造了人和路街道中国中部电子商务港（总部基地）、福华街街道党员政治生活馆、淮河路街道组织力工程宣教馆等一大

批党建服务阵地。
——以培训教育党员干部为重点推动能力提升。二七区坚持“缺什么、补什么、学什么”原则，大力实施教育培训“百千万”工程，先后赴厦门大学、井冈山等培训基地，举办科级干部培训班12期、镇（街道、管委）红色教育培训班21期、“万名党员进党校 锤炼党性铸忠诚”培训班49期，600多名基层党组织书记、800多名科级干部、3000多名党员骨干、2.3万余名普通党员接受专题学习。同时，开展了“学习贯彻党的十九大精神集中轮训班”“组工干部下基层大宣讲”“党的创新理论进基层”“微考场党性体检”等多项主题活动100多场，全方位、多层次促进党员干部素质提高、知识提量、能力提升。

——以开展特色主题活动为重点推动服务提效。“各位党员同志，本月我们党支部的红色教育主题是‘红船精神’……”淮河路社区党支部书记郭培培每月都要组织开展不同的红色主题教育活动。二七区按照“月月有主题、活动多样化、服务全纪实”工作要求，不断深化拓展“党员活动日”内涵，积极组织开展“弘扬革命精神 牢记使命担当”红色主题教育活动1074场。区直机关党组织还大力开展了“一个组织一面旗 结对服务进社区”等活动，受惠党员群众达2万余人次。

强化督导 健全机制 确保党建“考有标尺”

“小智治事、中智治人、大智治制，我们以健全的工作机制，严格的工作制度，全面提升基层党组织的组织力、执行力和落实力。”二七区委副书记王玉红说，今年以来，二七区狠抓基层党建制度机制建设，通过健全责任落实、工作推进、督导考评“三项机制”，确保“基层党建全面提升年”行动各项任务落地见效、开花结果，形成了具有二七特色的党建工作长效机制。

——健全责任落实机制。坚持“书记抓、抓书记”工作机制，在全区各级党组织中持续开展“强理念、抓主业、夯基础、求提升”活动，明确24项年度目标任务和47项重点工作事项。建立健全了基层党组织书记定期研究党建工作推进机制、“述职评议”制度和党建清单“对标”落实制度。创新搭建了“书记面对面谈党建”工作平台，实现了书记抓党建“述职评议”工作的常态长效。

——健全工作推进机制。制定出台了《二七区基层党建督导考核办法》，依托“二七区基层党建标准化信息系统”，

统筹抓好“党建月报、例会点评、季度观摩、专家会诊”等推进机制，每周编发1期党建工作周报；每月印发1期党建工作重点事项、召开1次党建工作例会；每季度组织1次“逐村（社区）观摩、整乡（街道）推进”活动，召开1次党建点评会。区级层面还建立了党建“专家智库”，定期对基层党建工作开展情况及取得的成效进行常态化跟踪督导、每季度进行考核。年度考核结果直接作为基层党组织书记评优评先奖励、领导班子调整配备、干部业绩考核认定等方面的重要依据。

——健全督导考评机制。制定印发了《二七区街道社区、乡镇农村、区直机关、非公企业和社会组织“四类”基层党组织建设标准》，重点结合督导考核办法，由区委党建办、区委组织部对照目标台账和考核细则，采取定期督查、随机抽查和走访暗访相结合方式，每月对各基层党组织工作开展情况及取得的成效进行常态化跟踪督导、每季度进行考核。年度考核结果直接作为基层党组织书记评优评先奖励、领导班子调整配备、干部业绩考核认定等方面的重要依据。

强化统领 共答答卷 确保党建“做有成效”

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”陈红民表示，二七区始终坚持以党建为统领，坚定不移地以人民为中心，以更加贴近群众的党建举措，更加出色生动的二七实践，交上一份让市委放心、群众满意的二七答卷。

——党建工作提质增效。相继开展了“书记面对面谈党建”“开展七一表彰活动”“树清廉家风 创廉洁家庭”等25项主

目中，华侨城·建业足球小镇等27个项目已顺利开工；12个省重点项目、9个市重点项目完成投资率均超过65%，综合成绩位居全市前列。

——民生关爱持续升温。持续开展“温暖二七”工作，坚持项目化运作理念，共启动17个区级普惠项目、22个成员单位自谋项目和48个“公益+”项目。依托“二七志愿汇”平台和全区166个志愿服务站，开展



开展“一个组织一面旗 结对服务进社区”志愿服务活动

题鲜明的党建特色活动和纪念建党97周年系列活动，全区5300余名机关党员完成“党性体检”，集中为5247名党员过“政治生日”，开展“三会一课”、组织生活会等活动8388次，谋划特色亮点品牌项目80余项，建成人才公寓700余套。淮河路街道以党建带团建工作受到团中央领导高度关注；人和路街道中国中部电子商务港互联网企业党建赢得了省市网信办极力推荐；五里堡街道党建引领社会治理吸引省社科院专题调研；区智慧督查系统、大督查工作机制得到中央省市肯定，吸引海南、辽宁、山东等24家单位到二七区考察学习。

——项目建设强势领航。牢牢把握项目推进“五大环节”，以靶向招商为前提、以规划实施为引领、以土地出让为重点、以开工建设为关键、以竣工运营为检验，项目招商及建设成果丰硕。截至5月底，已集中签约了万科健康医疗养生小镇、中德国际高端医疗健康产业集群等总投资690亿元的8个重大产业项目。全年计划开工的65个项

志愿服务数千场次，累计服务时数460万小时、服务50万人次。同时，还新建成社区小厨房、爱心就餐点30家，免费为2万多名群众提供餐饮。善言、善行、善心在二七蔚然成风，胡佩兰、陇海大院、“中国好同学”、“二七功臣”等一批感动人物和先进事迹不断涌现，让“充满阳光、充满活力、充满温情、充满爱心、充满正能量”的二七区，有了“温暖之城”“全国道德高地”的美誉。

“东风浩荡满眼春，万里征程催人急。二七辖区百万群众的美好生活向往永远是我们的奋斗目标！”陈红民说，凡是过去，皆为序章。二七区将继续围绕“基层党建全面提升年”行动各项任务，以“固化举措形成长效、推介亮点形成辐射、提炼内涵形成经验”为目标，深化党建创新举措，推动党建改革再深入，奋力开创二七区基层党建工作新局面，努力为建设国家中心城市担当重任、增光添彩，向党的97周年献礼。

刘伟平 魏鹏飞 徐克镜



高标准打造的台郭社区党群服务中心